

# 冲绳再出命案，安倍干生气

## 恰逢奥巴马访日前夕，令日美关系陷入尴尬

日本《朝日新闻》20日报道，日本冲绳县一名20岁女性公司职员自4月末起下落不明，该县警方5月19日以涉嫌遗弃尸体为由逮捕了一名在美军基地内工作的美国男子。日本外相岸田文雄19日深夜紧急召见美国驻日本大使，就此事提出强烈抗议。日本首相安倍晋三20日告诉媒体：“我感到极端强烈愤怒。”

让安倍愤怒的，或许不只是凶手的残忍。再过一个星期，美国总统奥巴马即将访问日本，并作为首位在任美国总统访问广岛，对日美关系和日美安全同盟的意义不言而喻。在这个节骨眼上爆出冲绳命案，令日美关系陷入尴尬，日本和美国各方就案件的各种表态耐人寻味。



20日，在日本冲绳，民众在美军驻冲绳嘉手纳基地前举行集会，抗议一美军基地文职人员涉嫌遗弃冲绳女子尸体。

新华/美联

### 女子散步未归竟被抛尸林地

4月28日，冲绳县宇流麻市20岁女子岛袋里奈失踪。她是一名公司职员，与男友同居。日本广播协会(NHK)报道，4月28日20时左右，她用手机给男友发信息：“我出去散个步。”之后便彻夜未归。4月29日中午，她的男友向警方报案。

警方发现，岛袋出门时没有带钱包，也没有开车，因而怀疑她可能遭遇意外，在搜寻的同时发出寻人启事。5月19日，日本冲绳县警方以涉嫌遗弃尸体的罪名，逮捕了一名前美军海军陆战队队员。被捕男子现年32岁，原为美军海军陆战队队员，现为冲绳嘉手纳美军基地文职人员。搜寻过程中，警方发现这名嫌疑人的车辆行驶记录与岛袋失踪的时间段和地点有交集，从而要求他配合调查。

嫌疑人最初否认自己与岛袋失踪有关联，但后来改口承认。按嫌疑人的供述，警方在一

条县道旁边发现了一具女性尸体，正在确认是否为岛袋。NHK报道，发现尸体的地点是一片林地，路旁没有路灯和住宅，行人和车辆稀少。《冲绳时报》则报道，警方已经根据这具白骨化尸体的牙齿等特征判断，尸体就是失踪的岛袋。当地媒体报道，嫌疑人的住所在美军基地外，警方在他的汽车里检测到岛袋的脱氧核糖核酸



遇害的20岁日本女子岛袋里奈。(资料片)

(DNA)，还发现了岛袋的血迹。

安倍在案情曝光的第二天表达了自己的愤怒之情。“我感到极端强烈愤怒。”安倍20日告诉媒体，“我想要求美国方面采取严厉措施，彻底杜绝类似情况再次发生。”至于如何向美国提出要求，安倍没有说。

### 一边“严正抗议”一边“找台阶下”

然而，除了口头抗议，日本似乎无意采取其他行动。

在同一天召开的新闻发布会上，当被问到安倍是否会在奥巴马访日期间提及此案时，日本官房长官菅义伟只说：安倍和奥巴马会谈的日程尚未制定完成。

奥巴马将在26日访问日本，并作为首位在任美国总统访问广岛。时事社援引一位日本政府官员的话报道，安倍政府本想借此展示日美同盟的牢固，冲绳命案曝光却给这一念想泼了冷水。“太不是时候了。”这名日方人员说。

19日案情曝光当晚，日本外相岸田文雄即召见了美国大使卡罗琳·肯尼迪，提出“严正抗议”。然而，日本驻美国大使佐佐江贤一郎已经在华盛顿开始打圆场，替美日关系找台阶下。

“冲绳事件就是冲绳事件。”佐佐江贤一郎告诉媒体记者，“这是一出悲剧，但我希望，这出悲剧的阴影不会笼罩(美日)同盟的根本目标。”他还说，在奥巴马总统任职期间，美日同盟取得了“巨大的进展”。

### 冲绳美军“作恶”平均每年43起

与日本和美国政府云遮雾罩的外交辞令相比，地方政府和民众的要求简单直接：美军基地撤出冲绳。冲绳县知事翁长雄志说，最近发生的案件令自己“愤怒”，为受害者感到“心碎”。他说，“因为美军基地的存在”，这样的事情才会发生。

美军冲绳基地与当地民众的关系一直是美日关系的症结所在。冲绳位于日本南端，是第

二次世界大战期间唯一被美军登陆的直属领土，双方在此激烈交战。二战结束后，美军曾经直接管辖冲绳，直到1972年才交还日本。

如今，4.7万驻日美军中半数以上驻扎在冲绳，美军基地和设施占据冲绳18%的陆地面积。虽然美军在1995年强奸案之后承诺加强军纪，但美军与当地居民仍然纠纷不断。

NHK19日援引冲绳警方的统计报道，从美方1972年把冲绳归还日本至2015年底，驻冲绳美军或美军基地文职人员刑事案件共达5896件，平均每年43件。其中，归还冲绳后大约20年间每年发案100至300起。各类案件中，潜入民宅或以车内物品为目标等盗窃案占50%；伤害、威胁等暴力案占18%；杀人、强奸等恶性案件占9.7%。

这起案件曝光时，冲绳县政府和民众正强烈要求关闭这座基地，而不是迁移至县内的名护市。

综合新华社等消息

## 美国新华裔不愿再住唐人街 新一代中国移民“挺进”富裕郊区

**本报讯** 在纽约、旧金山或费城旅行，去当地的唐人街吃个中式点心或是来杯珍珠奶茶，都是必不可少的体验。长期以来，这些城市著名的华裔聚居地吸引着观光客，也吸引着那些寻求在这个新国度安家立业的中国劳工阶层移民。

然而，据美国《大西洋月刊》网站近日报道，随着中国的经济繁荣推动着更多高素质、

高技能、也更富有的移民来到美国，美国的唐人街逐渐开始衰落。许多中国移民正在绕过这些传统的“门户”社区，直接“挺进”郊区。许多人说，他们希望和许多其他的美国人一样，让自己的孩子上郊区的好学校，享受郊区舒适便利的生活环境。

这些中国新移民似乎更愿意接近自己的美国白人邻居，而

非典型的唐人街居民。波士顿马萨诸塞大学副教授安德鲁·梁(音)说：“这是因为社会阶层不同，大部分新华裔移民认为自己的受教育程度更高。”梁还表示，在东海岸的唐人街，华裔常住人口正变得越来越少。

随着更有钱的移民进入，郊区以及市区的房地产价格更加昂贵，城市中的唐人街面临着变成“鬼城”的风险。梁说：“将来，

你不会在周边看到很多中国人，除非他们本身是游客。”

梁说，美国的新“中国城”本质上来看就是郊区的商业区。费城郊外一个名为埃克斯顿的富裕社区就是一个很好的例子。现在，那里有很多中餐馆和华裔居民开的杂货店。2000年，亚裔人口还只占埃克斯顿居民的6%，现在已增至20%。

谢丽尔·王(音)就是其中

一员，她是一家大型美国银行的风险分析师。她表示，在自己的邻居中，亚裔和白人各占一半。42岁的王跟大多新华裔移民一样，受教育程度很高——她拥有信息科学和商业管理两个硕士学位。她表示自己不太喜欢传统唐人街，“我们的背景相差很大。那里既不像郊区一样干净，也太过拥挤。”她说。

(宗禾)